

---

**Светлой памяти Натальи Николаевны Широбоковой  
(28.01.1946 – 13.11.2020)**

**To the blessed memory of Natalia Nikolaevna Shirobokova  
(28.01.1946 – 13.11.2020)**

13 ноября 2020 г. на 75-м году ушла из жизни замечательный человек, блестящий ученый, крупный исследователь тюркских языков, заведующая Сектором языков народов Сибири, главный научный сотрудник Института филологии СО РАН, доктор филологических наук Наталья Николаевна Широбокова.

Н. Н. Широбокова родилась 28 января 1946 г. в Новосибирске. В 1963 г. она поступила в Новосибирский государственный университет, на недавно открывшееся отделение языков народов Сибири. На гуманитарном факультете НГУ в то время работала известный тюрколог, исследователь якутского и долганского языков Елизавета Ивановна Убрятова, которая стала ее научным руководителем и оказавшая большое влияние на формирование Натальи Николаевны как ученого. В дальнейшем в исследованиях Н.Н. Широбокова последовательно развивала научные идеи своего учителя. С большой любовью она относилась и к объекту своего исследования – якутскому языку, который сохранил черты древних тюркских языков и впитал некоторые особенности контактных языков Сибири.

Научная деятельность Н. Н. Широбоковой началась в 1968 г. После окончания Новосибирского государственного университета она была принята в аспирантуру Института истории, филологии и философии СО АН СССР, а в 1971 г. стала младшим научным сотрудником этого института. В это время она участвует в широкомасштабном проекте – составлении Диалектологического атласа тюркских языков СССР (ДАТЯ) и Диалектологического атласа тюркских языков Сибири (ДАТЯС). Материал этих атласов охватывал более чем 30 тюркских языков СССР. Данные атласа широко использовались Натальей Николаевной в исследованиях, посвященных фонетике, лексикологии, морфологии сибирских языков в сравнительно-историческом аспекте. Научные работы Н. Н. Широбоковой по исторической фонетике якутского языка и в такой важнейшей для тюркологии области, как формирование языкового ландшафта Сибири, языковые контакты и проблема субстрата, широко известны среди российских и зарубежных лингвистов. Она автор и соавтор около 200 работ, в том числе пяти монографий, которые отличаются системным, комплексным подходом.

В 1992 г. Н. Н. Широбокова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Историческое развитие якутского консонантизма». В этом же году она стала заведующей Сектором языков народов Сибири, возглавляя ареальные исследования и направляя работу лингвистов института по сибирским тюркским языкам. После защиты докторской диссертации «Отношение якутского языка к тюркским языкам Сибири» в 2000 г. она стала заместителем директора Института филологии СО РАН.

Большие усилия прикладывала Наталья Николаевна для поддержания работы Диссертационного совета при Институте филологии, в котором с 1991 по 1999 г. принимались к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности «Языки народов Российской Федерации», с 2002 г. по настоящее время – по специальности «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание». С 2003 г. Диссертационный совет при Институте филологии СО РАН приобрел статус докторского. «Институт без совета – не институт», – часто повторяла Наталья Николаевна.

Н. Н. Широбокова вела также подготовку кадров высшей научной квалификации из числа представителей коренных народов Сибири. В 1991 г. по инициативе доктора филологических наук М. И. Черемисиной и доктора исторических наук Н. А. Алексеева на гуманитарном факультете НГУ была образована кафедра языков и фольклора народов Сибири. Первым ее заведующим стала М. И. Черемисина, с 1996 по 2018 г. кафедрой руководила Н. Н. Широбокова. Она разработала и читала ряд основных теоретических курсов по тюркологии: «Введение в тюркологию», «Древняя история тюрков», «Морфонология тюркских языков Сибири», «Морфология тюркских языков», «Сравнительно-историческая грамматика тюркских языков», «Тюркская диалектология». Цель, которая изначально была поставлена при создании кафедры – воспитать новое поколение исследователей-тюркологов, носителей сибирских языков, которые имели возможность узнать языки друг друга, – может считаться осуществленной. На протяжении более 20 лет существования кафедры было выпущено около 60 студентов, из них кандидатами наук стало 22 человека. По окончании аспирантуры и защиты диссертации большинство выпускников вернулись в свои регионы, где стали ведущими специалистами: заведующими кафедр университетов, руководителями отделов и лингвистических подразделений научных институтов, представителями властных структур, работниками средств массовой информации. Под руководством Натальи Николаевны были успешно подготовлены и защищены восемь кандидатских и одна докторская диссертации.

За огромный вклад в подготовку специалистов для вузов и научно-исследовательских институтов Сибири и за фундаментальные результаты исследований сибирских тюркских языков Н. Н. Широбокова награждена Почетными грамотами РАН, СО РАН, правительственными грамотами, грамотами вузов и научных учреждений Якутии, Алтая, Хакасии, Тывы, Кемеровской области, медалью Академии наук Республики Саха (Якутия). Ей присвоено звание «Почетный профессор ТувГУ» (Тувинского государственного университета). Н. Н. Широбокова была членом Российского комитета тюркологов при Отделении историко-филологических наук РАН, экспертом РАН, РГНФ, РФФИ, РНФ, заместителем председателя диссертационного совета при Институте филологии СО РАН и членом диссертационного совета при Институте гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН (Якутск).

Наталья Николаевна была активным участником научной жизни, происходящей во всех тюркоязычных регионах, исследовательских коллективах, занимающихся языками коренных народов Сибири. К ней часто обращались за консультацией при подготовке и выполнении научных проектов, при выборе тем диссертационных исследований и их написании. Она была мудрым наставником и надежным другом; поддерживала начинания и деятельность разных коллективов ученых.

Наталья Николаевна заряжала исследовательским азартом и вдохновением своих учеников и тех, кто работал с ней. Ее невероятно широкий кругозор, глубокие знания по истории и культурам тюркских народов, которыми она щедро делилась, было и остается бесценным даром тем, кто ее окружал.

Светлая память и огромная благодарность Наталье Николаевне Широбоковой.

*Коллектив Института филологии СО РАН*